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РОЛЬ МИСТЕЦТВА В КОНТЕКСТІ ГЕНДЕРНОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ
СТУДЕНТА

Інтеграція України до європейського та світового співтовариства ставить нові вимоги до
якості засвоєння знань, що потребує модернізації національної системи освіти та вироблення
новітніх  концепцій виховання молодих людей, здатних діяти в нестандартних ситуаціях, творчо
мислити й самостійно приймати рішення. Стратегія реформування сучасної освіти визначається
концептуальними ідеями, що наголошують на ролі культури і мистецтва як духовних джерел і
способів розвитку цілісної особистості, її світосприймання, світобачення і світорозуміння [6, с.
229]. Тож пріоритетними напрямками в освіті, на думку науковців, стають особистісна
зорієнтованість і гуманістична спрямованість навчання й виховання, максимальна
індивідуалізація навчального процесу, створення належних умов для саморозвитку особистості
й реалізації її природних задатків [7]. Реалізація цих напрямків безпосередньо пов’язана з
вихованням мистецької молоді, оскільки мистецтво через світ художніх образів специфічно й
по-різному впливає на кожну людину, на розвиток її почуттів та здібностей.

Мистецтво – один з важливих факторів морально – емоційного, цілісного впливу на
особистість. Всі боки духовного життя людини підлягають впливу мистецтва. Його вплив на
особистість багатоплановий, так як його функції багато численні і різноманітні.

Величезні пізнавальні можливості мистецтва. Мистецтво – відображення і освоєння світу в
усій його цільності, які включають ті сторони дійсності життя людини, які важко піддаються
науковому аналізу. Мистецтво можна назвати школою почуттів.

Мистецтво формує склад почуттів і думок читача, глядача, слухача. В цьому відношенні
воно майже незамінне іншими формами суспільного усвідомлення, хоч кожна з них теж впливає
на виховання людини. Особливість виховного впливу мистецтва полягає в тому, що воно діє
комплексно на розум і серце, формує цілісну особистість.

Всі функції мистецтва знаходяться в складному взаємозв’язку і складають єдину систему.
Так, функція пізнання зв’язана з естетичною функцією, так як мистецтво дає цілісно –
орієнтовані знання. Мистецтво має також комунікативну функцію. Його спорідненість з мовою
неодноразово підкреслювали і дослідники естетики. Але мистецтво не обмежується
комунікативною та інформаційною функціями, йому належать пізнавальна, виховна, естетична
та інші функції.

Мистецтво, сутність якого залежить від тих новоутворень, що пов’язані з особливостями
художнього сприйняття довкілля, цілком співвідноситься з ідеями розвитку особистості, бо
спрямовані на розширення можливостей її самореалізації незалежно від статі. Проблему
виховного потенціалу мистецтва розкрито в роботах А. Плігіна, Т. Потапчук, С. Соломахи та ін.
У сучасному суспільстві гендерна проблематика привертає увагу науковців, педагогів практиків.
Свої роботи різним аспектам гендерної освіти та виховання, гендерної соціалізації, присвятили
такі вчені, як І. Іванова, В. Кравець, О. Луценко, О. Цокур, Л. Штильова та ін.

Дослідники наголошують, що: “Вплив мистецтва на формування духовної культури молоді
зумовлений самою природою мистецтва, сутність якого виводиться із цілісного й обов’язкового
художнього відображення світу й залежить від тих новоутворень, що пов’язані з особливостями
художнього сприйняття довкілля. Усі види мистецтва втілюють художньо-естетичне бачення
світу, розвинену уяву і фантазію, образне мислення, без яких неможлива будь-яка творчість ” [2,
с. 179]. Саме  в процесі мистецької освіти, на думку вчених, набуває розвитку творча
індивідуальність майбутнього фахівця, а також потужний поштовх отримують загальна
культура особистості, її моральні та етичні якості, її духовність, тож цілком очевидно, що
сучасний фахівець у сфері мистецтва має бути не тільки професійним музикантом чи
художником, а й особистістю духовною і творчою, що володіє засобами пізнання себе та



навколишнього світу й на цій основі здатний вибудовувати індивідуальну траєкторію свого
особистісного саморозвитку, самовираження й самореалізації у професійній діяльності [5, с. 21].
Це цілком співвідноситься і з концепцією людського розвитку, спрямованої на досягнення
гендерної рівності, відповідно до якої “ідея розвитку міститься саме в розширенні можливостей
для самореалізації будь-якої людини ” [8, с. 21].

Розвивальна роль мистецтва пов’язана зі складовими особистісного досвіду людини [3],
який, як доводить аналіз наукової літератури, набувається людиною саме в процесі гендерної
соціалізації: з розвитком почуттєво-емоційної сфери, що дозволяє формувати здатність поваги
та чутливого ставлення до осіб як своєї, так і протилежної статі, вміння “дивитися на світ очима
іншої людини-творця ”  [1, с. 64]; з розвитком інтелектуальних операцій, мислення: дозволить
усвідомити гендерну асиметрію сучасного світового устрою і необхідність його перебудови на
основі ідеї гендерної рівності; з розвитком естетичних та моральних норм і ідеалів, якими мають
стати егалітарні цінності; з розвитком механізмів пошуку та створення особистісних сенсів, що
дозволить “вибудовувати індивідуальну траєкторію свого особистісного саморозвитку,
самовираження й самореалізації у професійній діяльності ” [5, с. 20], не обтяженої застарілими
гендерними стереотипами; з розвитком Я-концепції, що сприятиме усвідомленню себе
представником своєї статі, дозволить підтримати самооцінку і почуття самоповаги, надасть
упевненість у собі і власному потенціалі самореалізації; з розвитком індивідуальної картини
світу (моделі), яка має ґрунтуватися  на творчій діяльності як основі для перебудови оточуючої
дійсності у напрямку реалізації ідеї гендерної рівності.

Учені доводять, що заняття мистецтвом сприяють розвитку особливого художньо-
естетичного сприйняття дійсності, створенню унікальної для кожного моделі світу. Під час
формування такої моделі, її роль зростає у побудові системи відносин між тим, хто навчається,
та його оточенням. На їх думку, “від того, наскільки широкою, багатомірною та гнучкою вона
буде, залежить теперішнє та майбутнє того, хто навчається ” [3]. Враховуючи, що на
студентський вік приходиться вторинна соціалізація, коли оточуюча дійсність засвоюється через
пізнання та творче перетворення, цілком закономірно вважати, що заняття з мистецтва
допомагають усвідомити, що сучасна модель світу ґрунтується на асиметрії гендерних відносин
в суспільстві, яка виявляється як відносини відмінностей жінок і чоловіків, що засновані на
нерівності їхніх можливостей, і відображає гендерну стратифікацію суспільства і культури в
цілому. Сучасні реалії, які характеризуються трансформаціями в усіх сферах життєдіяльності
людини, вимагають активного залучення обох статей до перетворення світу, будування нових
партнерських відносин між жінками та чоловіками. На нашу думку, таке усвідомлення буде
сприяти моделюванню реальностей, які не пов’язані зі статевою дискримінацією, будування
такої моделі світу, де кожен індивід має рівні права і рівні можливості для їх реалізації.

Можливості мистецтва в залученні особистості до загальнолюдських цінностей
визначаються його особливостями: надзвичайно інтенсивною дією на емоційно-почуттєву сферу
індивіда (що значно сильніша від раціональної та є самодостатнім виявом особистості),
здатністю до розширення його ціннісних знань у формі художніх образів, спрямуванням людини
до самопізнання і пізнання інших, стимулюванням до самовдосконалення [9]. Спираючись на
висновок дослідників, що педагогіці мистецтва “притаманний потужний аксіологічний,
культурологічний й творчо-розвивальний потенціал у розв’язанні цілого ряду проблем
сучасного людства ” [5, с. 21].

Осмислюючи роль мистецтва у становленні духовності особистості, дослідники доводять,
що в змісті “сучасної мистецької освіти активно використовуються поняття гуманізму,
духовності, творчості ” [5, с. 21]. Це цілком співвідноситься з егалітарною ідеологією, яка
виявляється як “гуманістичний вектор розвитку, який відповідає переходу від цінностей роду до
цінностей людської особистості, індивідуальності ” [8, с. 186].

Отже, як зазначено вище, мистецтво відіграє велику роль у соціокультурному становищі
особистості, бо дозволяє пізнавати краще оточуючий світ, формує потребу у творчості, сприяє
становленню інтелектуальної сфери, морального потенціалу, здатності співпереживати з
іншими. Мистецтво в процесі гендерної соціалізації студентів має великий потенціал для



забезпечення ефективного творчого самовираження особистості, не зважаючи на її статеву
приналежність; розвитку емоційного сприйняття, розуміння іншого; формування художнього
мислення студентства на основі нон-дискримінаційних егалітарних цінностей; активізації їх
творчого потенціалу, спрямованого на перетворення у сфері досягнення гендерної рівності;
самореалізації у майбутній професії, не зважаючи на стереотипні уявлення щодо жіночих та
чоловічих видів діяльності.
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